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    ATA DA 29ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 08/09/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Giovana 

Streck, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Pedro Henrique Gewehr, Silomar 

Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal. 

   

Aos oito do mês de setembro de dois mil e vinte e um, às 18h, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou o Vereador Jonas Arreal que realizasse a 

leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão 

Ordinária nº 028/2021 do dia 30/08/2021. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE – 

Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos os presentes ocupando 

a tribuna para inicialmente comentar que na semana passada tinha a intenção de 

fazer uma referência especial na tribuna, mas se convalescia de uma dor de 

garganta e não quis prejudicar, pois o assunto não era urgente. Assim, como 

exemplo da colega de bancada Vereadora Giovana Streck informou o momento 

cívico que tiveram dia 21 de agosto na casa, em um sábado pela manhã, quando 

realizaram a convenção do Partido Progressista de Novo Cabrais. Dessa forma, o 

vereador salientou e registrou que ficou muito honrado em ter sido eleito vice-

presidente do Partido Progressista, uma prova e um compromisso e um estimulo a 

cada vez mais elevar o nome do partido, de forma plural e imparcial, seguindo a sua 

doutrina ideológica, conteúdo programático e estatuto, mas instigando e inspirando 

pessoas a virem participar, por isso esses momentos cívicos fazem parte do estado 

democrático de direito, então todo cidadão que tiver essa honra de participar de um 

agremio partidário é importante que o faça com bastante enlevo e denodo, porque é 

disto e desse meio que se forma cidadãos mais cônsul da responsabilidade e mais 

comprometidos com o interesse público e coletivo. Em seguida, o vereador 
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comentou que entre os dias 24 e 26 de agosto esteve participando em Brasília, da 

Marcha Nacional dos vereadores, promovido pela UVB, em que um gaúcho é 

presidente, o vereador Gilson Conzatti de Iraí, e também é vice-presidente da 

UVERGS, a qual o vereador preside, sendo que na reunião de presidentes estaduais 

foi escolhido para presidir o Fórum Nacional de Presidentes Estaduais  de uniões de 

vereadores da federação brasileira, sendo um motivo de satisfação pelo 

comprometido e pelo histórico de participação no fórum a mais tempo desde que ele 

foi criado a quatro anos atrás, assim disse que ao mesmo tempo teve a 

oportunidade e honra  durante a marcha e reuniões do Fórum, conseguiu registrar o 

nome de Novo Cabrais nos anais da marcha, a qual reuniu mais de dois mil 

vereadores em Brasília, a qual foi pautada pelas competências e prerrogativa dos 

vereadores, mas acima de tudo defendendo a lisura do pacto federativo, 

principalmente quanto a partição das receitas entre os municípios, sendo 

oportunidades como estas que colocam na posição de honra para destacar e elevar 

o nome de Novo Cabrais. Relatou ser uma satisfação pessoal que quer compartilhar 

com todos os colegas esta oportunidade que entende ser de muita importância. Na 

sequência, registrou citando ser de grande valia a presença do Odair Fernandes 

Rosa e do Lucas Rosa na casa, pois no dia 21 do mês passado a esposa do senhor 

Odair indagava o vereador da possibilidade de apresentar uma proposição na casa e 

naquele dia deu carona a um motorista da viação, para criar um refugio para o 

estacionamento, embarque e desembarque de pessoas no Capão do Veado entre 

os quilômetros 376 e 378, então no dia 23 de agosto formulou na tribuna a 

proposição e a casa prontamente oficiou o DNIT, que em 02 de setembro de 2021 

enviou a resposta pelo ofício n°118641/2021: Ao Senhor Vereador SILOMAR 

GARCIA SILVEIRA, Câmara Municipal de Vereadores de Novo Cabrais/RS. 

Assunto: Ofício nº 082/2021, de 30/08/2021 - Solicita intervenções na BR-153/RS, 

entre o Km 376 e 378, no município de Novo Cabrais/RS. Prezado Senhor,  Em 

resposta ao Ofício em epígrafe, o qual Vossa Senhoria solicita intervenções na BR-

153/RS, entre o Km 376 e 378, no município de Novo Cabrais/RS, informamos o 

seguinte. Inicialmente agradecemos vossa comunicação e preocupação com os 

usuários da rodovia BR-153/RS, em especial, no entorno do município de Novos 

Cabrais. Informamos ciência ao pleito descrito e salientamos que o mesmo será 
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tratado junto da empresa contratada pelo DNIT-RS para os serviços de manutenção 

e conservação da BR-153/RS, e será analisada tecnicamente a melhor forma de 

atender o pleito. Importante destacar, porém, que para possibilitar eventuais ajustes 

na rodovia haverá necessidade de suplementação orçamentária, e por esta razão a 

demanda de Vossa Senhoria não poderá ser atendida no momento. Sendo o que 

temos para o momento, com protestos de elevada estima e consideração, 

subscrevemos. Atenciosamente. Eng. Delmar Pellegrini Filho. Superintendente 

Regional do DNIT no Estado do Rio Grande do Sul. O vereador relatou que no 

último parágrafo entende que a necessidade de suplementação, já que há uma 

empresa contratada para conservação, o vereador crê que fará contado diretamente 

com o DNIT, pois acredita que não há muita despesa para quem já está fazendo 

acostamentos e podas, então não é uma demanda que vai necessitar uma 

suplementação orçamentária, basta que seja melhor esclarecido e por esse motivo 

fará gestionamento junto ao DNIT, para que essa demanda seja atendido, até 

porque no gabinete da superintendência não sabem o tamanho dessa demanda, 

mas explicitando melhor pode demostrar que ela não demanda oneração ou mesmo 

um novo aditivo contratual, pois o próprio contrato de conservação já permite que 

essa demanda seja atendida. Parabenizou a casa pela agilidade e ao DNIT pelo 

pronto atendimento na resposta a essa reivindicação. Vereador Jonas Arreal – 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para no primeiro momento 

fazer a leitura do ofício n°109/2021 que recebeu da Secretária de Educação, Rosana 

Cristina Kohls: “Prezado Senhor, ao cumprimentá-lo, agradecemos seu empenho em 

esclarecer a situação referente a solicitação de contratação do Professor de 

Educação Física para os anos Iniciais do Ensino Fundamental, e votar favorável a 

referida contratação na sessão do dia 30 de agosto de 2021, mesmo havendo 

equivoco na redação no texto encaminhado a câmara de Vereadores, redigido pela 

Secretaria de Administração. Para que não tenha dúvidas quanto ao nível de 

atendimento esperado por esse profissional, encaminhamos para seu conhecimento 

e para que possa apresentar aos demais vereadores o Oficio SMECD 96/2021 de 24 

de agosto de 2021. Este oficio foi encaminhado pela SMECD solicitando a 

contratação do referido professor, conforme consta no item 07, com a seguinte 

redação: “07) 01 – PROFESSOR DE EDUCAÇÃO FÍSICA – 40h (INTINERANTE), 
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período: até o final do ano letivo, previsto para 22/12/2021. Justificativa: 

Necessitamos de um profissional habilitado para atender os alunos das séries 

iniciais das escolas municipais e atender no laboratório de aprendizagem.” Sem 

mais, agradecemos a atenção e nos colocamos a disposição para maiores 

esclarecimentos.” Assim, como solicitado o vereador apresentou a todos o oficio em 

relação ao projeto da sessão passada, o qual voltou para essa sessão com nova 

redação. Em seguida, se manifestou em relação as manifestações que ocorreram no 

7 de setembro, tanto a lado de apoiadores do governo quanto aos lados contrários 

ao governo, entendendo estas como tranquilas em que nenhum dos lados realizou 

manifestações violentas, por mais que o país seja dividido se sabe que é difícil de 

haver respeito nos dias atuais, pois quando uma pessoa se manifesta por um lado 

ela é taxada de isso ou aquilo pelo lado contrário, por esse motivo é necessário se 

trabalhar muito o respeito e empatia, pois cada vez é mais difícil isso. Relatou que 

quando acompanhava as manifestações pela tv percebeu que há pontos bons em 

ambos os lados, mas também existe muita coisa ruim dos dois lados também, 

quando apela para ofensa e ignorância em um país democrático. O Brasil é um país 

democrático que está alicerçado sobre a divergência, a democracia em si é 

alicerçada sobre a divergência de opiniões e é preciso que se respeite, sendo que 

como a casa viraria uma Torre de Babel se cada um começasse a ofender opiniões 

contrárias, sendo que se deve trabalhar isso na sociedade e nesse sentido e 

contexto, protocolou no presente dia o projeto de resolução n°01/2021 que dispõe 

sobre a criação do Parlamento Juvenil na Câmara Municipal de Novo Cabrais, sendo 

que o projeto visa trazer e possibilitar aos estudantes do município a vivência do 

processo da democracia representativa, fomentar o protagonismo juvenil e estimular 

iniciativas dessa faixa etária, potencializando lideranças positivas dentro da 

sociedade, desenvolvendo o gosto pela participação popular com significância nas 

comunidades; proporcionar situações em que os alunos, representando as figuras 

dos Vereadores, apresentem sugestões para solucionar importantes questões da 

cidade ou de determinados grupos sociais. O vereador citou que organizou este 

projeto há duas semanas e no presente dia esteve conversando bastante tempo 

com a Dra. Júlia e o Dr. João, e com o Pedrinho, em que elaboraram um texto 

extenso para que abrangesse todas as ideias do projeto. O projeto ele não é uma 
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novidade na região, mas traz algumas situações diferentes do que são apresentados 

em outros municípios do estado. Relatou ter conversado com a colega vereadora e 

professora Giovana sobre as informações de alunos e a professora Jucimari da Ruy, 

assim organizando um projeto em que os jovens irão formar um parlamento paralelo, 

em que através de eleição serão eleitos e serão sorteados para ter um tutor dentro 

da casa, por cada um dos vereadores, sem vincular a nenhum partido, em que 

esses projetos e proposições apresentados pelos jovens serão apresentados na 

casa por todos os vereadores em conjunto, para não partidarizar uma politica que 

visa trazer as pessoas para dentro da Câmara de Vereadores, para conscientizar as 

crianças e fazer com que surjam novas lideranças e que entendam o papel de cada 

vereador aqui dentro, pois para muitos o papel do vereador é de quem atrapalha o 

andamento da cidade. Na redação do projeto, foi especificado para que seja alunos 

a partir do sexto ano até 17 anos, em escola com até 50 alunos haverá no mínimo 

um participante e no máximo três e escolas de 50 a 150 alunos no mínimo de um 

candidato e no máximo seis, sendo que cada escola terá no mínimo um participante, 

isso fará com que as localidades sejam representadas. Assim o vereador espera que 

na próxima semana, o projeto seja apreciado com carinho e que seja aprovado, para 

trazer para dentro e fomentar esse protagonismo juvenil. Vereadora Giovana 

Streck – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para fazer uma 

reflexão sobre a Semana da Pátria e o que se viu no dia 7 de setembro nas 

mobilizações, dizendo que em 2021 se comemora os 199 anos e em 2022 o 

bicentenário da nossa independência e, que o tema nacional da semana da pátria foi 

o Hino Nacional Brasileiro sendo este um dos símbolos nacionais que exalta os fatos 

acontecidos e tem grande responsabilidade de ser porta voz  da nação brasileira 

para o restante do mundo, recitando um  trecho do hino: “Ouviram do Ipiranga as 

margens plácidas, de um povo heróico o brado retumbante.”. A vereadora comentou 

que hoje se diz que chega de corrupção e miséria, que se espera um país novo de 

agora em diante e, que seria muito bom iniciar o bicentenário da independência 

acreditando num novo tempo em que se deve lutar e investir esforços para diminuir 

a corrupção e a desigualdade, as duas maiores pedras que se construiu no país 

sendo, a corrupção porque nivela por baixo o caráter humano e a desigualdade 

porque deixa uns abaixo dos outros. Que felizmente sabemos que está se tentando 
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de alguma forma combater a corrupção no país e com isso a desigualdade também 

é combatida, pois sem corrução o dinheiro público chega a quem realmente precisa. 

A vereadora relata que a semana da pátria deve inspirar reflexões importantes sobre 

as conquistas de direitos do povo brasileiro, que a independência do Brasil é 

construída a cada dia com nosso compromisso por uma educação melhor e de 

qualidade, por uma saúde para todos e mais igualdade social, assim como todos 

trabalhando junto por um país melhor e justo para todos. A vereadora fez uma 

referência à atividade realizada pela Escola Estadual Ruy Barbosa na semana 

passada, a qual incentiva a leitura, chamada de a semana literária, assim 

parabenizando a equipe diretiva e em especial a Professora Beatriz Rohers, a qual é 

responsável pela biblioteca da escola, que muito se dedicou e com muito carinho 

organizou a programação mesmo de forma remota, com a participação do poeta e 

escritor Kalunga, o escritor e agente literário Pedro Paulo Graczcki, a coordenadora 

de projeto de leitura na fundação Antônio Meneghethi Professora Patrícia Michelotti, 

relato e dicas de leitura com a aluna Paloma de Franceschi e relato de experiências 

em leitura e escrita com a professora Rilene Meira Moraes. A vereadora finalizou seu 

pronunciamento comentando que esta atividade foi de muito conhecimento e 

aprendizado para todos e que com isso, as escolas do município vêm cada vez mais 

incentivando a leitura e o desenvolvimento na área educacional. TRIBUNA LIVRE: 

Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 065/2021: Da nova redação 

a Lei nº 2331/2021, de 01 de setembro de 2021. APROVADO. Projeto de Lei nº 

066/2021: Autoriza a Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR por REDUÇÃO. 

APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela Dumke – 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para inicialmente comentar 

que o mês de setembro é um mês que nos remete a muitas comemorações, em que 

no dia de ontem foi comemorado o dia da independência, já no dia 20 é 

comemorado a Semana Farroupilha, sendo essas datas muito importantes. No 

município, a abertura da Semana da Pátria ocorreu no dia 01 de setembro, 

promovido pela Administração Municipal e Secretaria de Educação em uma bela 

cerimonia em frente ao Centro Administrativo Municipal, com participação dos 

servidores municipais, alunos, professores e convidados que falaram sobre o tema 

da semana no município, “Cuidar, conhecer, amar e viver”, foram realizados alguns 
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pronunciamentos em que a diretora da creche Arlesiane Marques representou as 

escolas municipais, a diretora da Escola Ruy Barbosa Jucimari Garske representou 

as escolas estaduais, o presidente da casa legislativa Álvaro Scheffel, a secretária 

de educação Rosana Kohls e o prefeito municipal Leodegar Rodrigues, o qual 

destacou a importância de conhecer a história, tanto a nível federal, estadual e 

municipal. A vereadora acredita que é de grande valia conhecer a história, a qual 

trouxe um breve relato sobre o 07 de setembro, pois é uma data muito importante 

para todos os brasileiros, na qual em 1822 foi proclamada a independência do Brasil 

e como a colega Giovana comentou ano que vem se comemora os 200 anos de 

república. Embora Dom Pedro I tenha dado o grito da independência, foi dona 

Leopoldina que convocou o Conselho de Estado, em 02 de setembro de 1822 

assinando o decreto que declarava a separação do Brasil de Portugal, o que marcou 

o início da soberania da nação. Assim a vereadora comentou sobre a participação 

das mulheres nesta data, que muitas vezes não é citado nos livros de história. No 

entanto, para que o governo português aceitasse a separação do Brasil, o mesmo 

teve que pagar uma indenização no valor de dois milhões de libras estulinas e para 

isso teve que fazer empréstimos com bancos da Inglaterra, dando assim origem a 

divida externa do país, sendo que esta essa deu seu maior salto durante a ditadura 

militar entre as décadas 1960 a 1980, de uma divida de 12 bilhões de dólares atingiu 

a casa de 100 bilhões. Reiterou a importância de conhecer a história do país, para 

valorizar os antepassados e aprender com seus erros e acertos para cada vez o 

país se tornar um local melhor para se viver. Quanto a questão mencionada pela 

colega, referente a desigualdade estar diminuindo, a vereadora Angela discorda, 

pois se for ver as estatísticas, atualmente o Brasil voltou para o mapa da fome, fato 

esse que já tinha saído do mapa da fome e hoje está de volta com muitos 

desempregos, a fome assolando a nação e nesse momento em que os poderes 

deveriam estar unidos procurando soluções para o país. Dessa forma, a vereadora 

comentou ser lamentável as manifestações, esperando que a democracia prevaleça. 

Em seguida, a vereadora comentou sobre a Semana Farroupilha, que como nos 

outros anos está sendo programada pele CTG Presilha Pampiana. A mesma terá 

início as 18:30, no dia 11 de setembro, com Culto Crioulo, apresentação do Coral 

Municipal, Jantar Show com Nando Rodrigues e cardápio com carreteiro e saladas. 
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Em decorrência da pandemia, o número de ingressos será restrito, necessitando de 

reservas antecipadas. No dia 15 de setembro, ocorrerá uma oficina de cortes ovinos 

e manejo de ovinos, ministrados pela EMATER e Secretaria de Agricultura, o qual 

haverá almoço com vaca atolada com carne de gado ou ovelha, arroz, farofa e 

saladas. No dia 19 de setembro, ocorrerá o encerramento da Semana Farroupilha, 

com a realização de mateada e almoço com churrasco de carne de gado e ovelha, 

arroz, maionese, saladas e sobremesa. Salientou que no dia 24 de agosto, ocorreu a 

assembleia da entidade, com eleição da nova patronagem e posse da mesma, na 

qual foi reconduzida novamente ao cargo de patroa a Fabiana Deicke. Encerrou sua 

fala, convidando a todos os colegas e população do município a participarem da 

Semana Farroupilha a ser realizada de 11 a 19 de setembro. Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel -  Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para em breves 

palavras parabenizar o Secretário da Agricultura Alexandre de Franceschi que teve a 

coragem de levar seus animais para desfilar e fazer apresentação na Expointer 

2021, umas das maiores feiras do nosso estado e, que mesmo não tendo a  

felicidade como em 2018, onde que um de seus animais foi premiado pela bela 

apresentação e qualidade animal, hoje nas competições o importante não é somente 

ganhar mas sim mostrar aquilo que o município tem de disponível para apresentar 

em uma feira tão importante como é a Expointer. Relata o vereador que, mesmo não 

sendo contemplado com premiações, o Alexandre como Secretário da Agricultura 

levou para o estado do Rio Grande do Sul e, quem sabe Brasil e fora do país, o 

nome do Município de Novo Cabrais, assim como o vereador Silomar comentou em 

seu pronunciamento que o mesmo representou tão bem Novo Cabrais em Brasília, 

da mesma forma o secretário fez representando o município, com uma área que 

hoje é o essencial alavancador de impostos do estado, município e país, que é a 

agricultura. O vereador finalizou seu pronunciamento parabenizando o Secretário 

Alexandre e também o município por ter um cidadão como ele hoje inclinado na 

criação de ovelhas no município de Novo Cabrais. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h, a 

qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e 

secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual determinou que fosse lavrada a 

presente ata pela servidora da Câmara, Julia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e 
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aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores 

para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 13 de setembro de 2021 

às 18h00min. 

 

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 
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